
企業、會計與財務概論課程知識增益系列(選修部分)

課題: 成本會計在決策中的功能
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學習成果

完成此課程之後，老師應能﹕

• 應用本量利分析法的技巧以確定成本、售價、出售單
位、保本點、目標利潤以及安全邊際的相互關係；

• 說明本量利分析法的假設和限制；

• 指出並分辨在不同的商業情境下的相關成本與無關成
本；以及

• 為短期的商業決策提供建議。

2



香港中學文憑考試課程

• 分辨不同的成本項目性質及與決策的關係﹕沉沒成本
、增量成本和機會成本

• 應用成本會計的概念及技巧作商業決策，例如﹕「租
、製造或購買」、「接受或拒絕得價訂單」、「保留
或轉換機器/儀器」、「出售或加工」及「結束或保
留虧損分部」

• 運用本量利分析法於評估成本、售價和出售數量轉變
對保本點與目標利潤的影響

• 分辨不同的成本項目性質及與決策的關係﹕沉沒成本
、增量成本和機會成本

• 應用成本會計的概念及技巧作商業決策，例如﹕「租
、製造或購買」、「接受或拒絕得價訂單」、「保留
或轉換機器/儀器」、「出售或加工」及「結束或保
留虧損分部」

• 運用本量利分析法於評估成本、售價和出售數量轉變
對保本點與目標利潤的影響
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假設分析



內容
• 保本點

• 所需要的銷售水平以達至目標利潤

• 安全邊際

• 假設分析 (示例一及二) 

• 銷售組合 (示例三及四)

• 相關成本與無關成本 (示例五及六)

• 接受或拒絕訂單 (示例七)

• 租賃決定 (示例八)

• 製造或購買 (示例九)

• 保留或轉換機器/儀器 (示例十)

• 出售或加工 (示例十一)

• 結束或保留虧損分部 (示例十二)
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5

變動成本與
固定成本

邊際貢獻=
銷售收入減以
變動成本

已有知識的要求



本量利分析法
(保本分析)
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本量利分析法是什麼﹖

• 損益兩平 = 沒有利潤、沒有虧蝕，即

– 總銷售收入 = 總成本(變動成本+固定成本)

– 總貢獻毛益 = 固定成本

• 用作研究成本、銷售及生產量/銷售量如何
影響利潤

• 兩種方法﹕

– 運用方程式

– 運用圖像
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保本點 –運用方程式
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保本點(以單位計算) = 
固定成本

單位貢獻毛益

保本點(以金錢單位計算) = 
固定成本

單位貢獻毛益

X 單位售價

保本點(以金錢單位計算) = 
固定成本

邊際貢獻率
或

其中 邊際貢獻率 =
單位貢獻毛益

單位售價



所需要的銷售水平以達至目標利潤
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固定成本 + 目標利潤

單位出貢獻毛益

銷售水平 (以單位計算) = 

銷售水平 (以金錢單位計算) = 
固定成本 + 目標利潤

單位貢獻毛益
X 單位售價

或 銷售水平 (以金錢單位計算) = 
固定成本 + 目標利潤

邊際貢獻率



安全邊際 –運用方程式
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安全邊際(以單位計算)

= 實際或預算銷售(以單位計算) – 保本銷售收入 (以單位計算) 

安全邊際(以金錢單位計算)

= 實際或預算銷售(以金錢單位計算) – 保本銷售收入 (以金錢單位計算) 

安全邊際率 (以金錢單位計算) = 利潤

邊際貢獻率

安全邊際率 (以%計算) =
安全邊際率 (以金錢單位或單位計算)

實際或預算銷售(以金錢單位或單位計算)
X 100%



假設分析

• 「假設分析」協助我們研究當原有資料改
變時，結果將會是怎樣。

• 「假設分析」協助我們解答以下問題，如:
– 假如單位變動成本增加5%，保本點將會是多少
﹖

– 假如銷售量增加5%，利潤將是多少﹖
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成本及銷售價變動對保本點的影響
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方法

調節保本點方程式的
分子及/或分母
以找出保本點



示例一
成本變動對保本點的影響

• 一間製造公司就製造及售賣單一產品的資
料如下﹕

• 每年的固定成本估計是 $600,000。
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每單位銷售價 $250

每單位變動成本 $150



示例一
成本變動對保本點的影響

• 銷售經理建議將銷售人員的薪金由每月固
定$8,000改以佣金計算，佣金為每售出單位
$10 。

• 根據以上情況，改變前和改變後以單位計
算的保本點會是怎樣﹖
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示例一
成本變動對保本點的影響

改變前的保本點：

$600,000/($250‐$150) 

= 6,000 單位

改變後的保本點：

($600,000 ‐ $8,000 x 12)/[$250‐($150+$10)]

= 5,600 單位
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示例一
成本變動對保本點的影響

• 就較底的保本點下，這並不代表新建議的
情境會比原建議的情境優勝。

• 這一切均依賴實際的銷售量。

• 例子﹕如果銷售量是10,000單位，在原建議
的情況下的利潤會是$400,000 (10,000 x 
$100 ‐ $600,000) ，但是在新建議的情境下
的利潤卻是$396,000 (10,000 x $90 –
$504,000)。
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成本、銷售價及售出單位變動
對利潤的影響
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方法

編製貢獻毛益損益表



示例二

成本及售出單位變動對利潤的影響

• 有一公司製造及銷售單一產品。在本年度
，公司以每件$50售賣了20,000 件產品。固
定成本和利潤分別是$300,000及$100,000。

• 公司正考慮花費$30,000於明年舉辦一個宣
傳活動以提升5%銷售量。

• 在未來兩年，售價和其他固定間接製造費
用則維持不變。
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示例二

成本及售出單位變動對利潤的影響

作業要求

1)為本年度計算:

a) 單位保本點；及

b) 以%計算的安全邊際

2)為本年度及下一年度編製損益表

3)試解釋應否舉行宣傳活動
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示例二

成本及售出單位變動對利潤的影響

1) a) 總貢獻毛益 = $300,000 + $100,000 = $400,000

單位貢獻毛益 = $400,000/20,000 = $20

單位保本點 = $300,000/$20 = 15,000 units

b) 以%計算的安全邊際 = (20,000‐15,000)/20,000 x 100%

= 25%
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示例二

成本及售出單位變動對利潤的影響

貢獻毛益損益表 本年度 下一年度

$ $

銷售 (每單位$50) 1,000,000 1,050,000

變動成本 (每單位$30) 600,000 630,000

總貢獻毛益 400,000 420,000

減去﹕固定成本 300,000 330,000

純利 100,000 90,000
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2)



示例二

成本及售出單位變動對利潤的影響

3) 公司不應該舉行宣傳活動，因為這會導
致利潤減少。
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活動一
綜合示例問題
本量利分析法
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問題 (一)
• 一間製造公司製造及銷售單一產品。該公司的會
計師剛編製了來年的公司預算。預算資料輯錄如
下﹕
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銷售量 90,000 件

固定成本 $440,000

以單位計算的變動成本 $10

損失 $80,000



問題 (二)
• 公司董事對預算的損失感到不滿意，並提供建議
以作改善。

• 董事甲建議運用$50,000在廣告用途上以增加銷售
。他希望目標利潤可達至$100,000。

• 董事乙建議將銷售價格下調$1以增加銷售。他期
望銷售量會增加80%。

• 董事丙建議購買多一部更有效能的機器，將單位
變動成本減低50%，該機器的使用年限為一年。
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問題 (三)

作業要求

a)就董事甲的建議，銷售的百分比要增加多少才達
至目標利潤﹖

b)就董事乙的建議，利潤或損失將會是多少﹖

c)就董事丙的建議，機器的最高成本是多少才能達
至損益兩平﹖
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答案

a) 50%

b) 利潤 $46,000

c) $370,000
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使用圖表 –本量利圖
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0
活動 (銷售單位)

銷售收入/成本

總成本
變動成本

固定
成本

利潤

損失

利潤

銷
售

固定成本

保本點



使用圖表–貢獻毛益圖
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0

總成本

利潤

損失

利潤

銷
售

貢
獻

毛
益

活動 (銷售單位)

銷售收入/成本

保本點

固定
成本

變動成本



使用圖表 –利量圖
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0

利潤 / 損失 ($’000)

損失

利潤

保本點

固定
成本

利潤

貢
獻

毛
益活動

(銷售單位)



銷售組合的保本點

當一家公司製造多種類產品時，我們會假
設產品銷售(銷售單位)的相對組合將會維
持不變。
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示例三
銷售組合的保本點

• 產品 X 與產品 Y 以銷售組合 3:1售出。關於兩種產
品的詳細資料如下﹕

• 固定成本是 $30,000.

• 以單位及價值計算的保本點分別是什麼﹖
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產品X 產品Y

單位售價 $5 $10

單位變動成本 $4 $3

單位貢獻毛益 $1 $7



示例三
銷售組合的保本點

由於一個批次內包含3個單位的產品 X 及一個單位
的產品 Y，因此保本點是9,000 單位的產品 X 及
3,000 單位的產品 Y。
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保本點(按標準批次)
固定成本

每一批次的貢獻毛益
=

批次



保本點 (以$計算)
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銷售 $
產品 X: 9,000 x $5 45,000
產品 Y: 3,000 x $10 30,000
保本點 75,000

示例三
銷售組合的保本點



另外，以$作計算的保本點亦可運用邊際貢獻
率作運算﹕

標準銷售組合的貢獻毛益

= $1 x 3 + $7 x 1 = $10

標準銷售組合的售價

= $5 x 3 = $10 x 1 = $25
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示例三
銷售組合的保本點



• 邊際貢獻率是

• 以$計算的保本點
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示例三
銷售組合的保本點



• 繼續使用示例三的資料。營銷經理察覺到
產品 Y 有較佳的利潤，於是他考慮額外多
用$5,000去舉辦營銷活動以增加產品 Y的銷
量。他預算產品 Y 的銷售量可增加 1/3。

• 應售出多少件產品 X 才可達至損益兩平﹖
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示例四
在銷售組合內改變費用的影響



$

原有回定成本 30,000

營銷費用 5,000

產品 Y 的貢獻毛益($7 x 3,000 x 4/3) (28,000)

揭露後的固定成本 7,000
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示例四
在銷售組合內改變費用的影響

因此，為了達至損益兩平，產品 X的銷售單位數量應
是﹕

產品 X 的單位貢獻毛益
單位



本量利分析法的假設

• 單位售價與單位變動成本維持穩定。

• 期間固定成本維持穩定。

• 生產單位等於銷售單位。

• 單一產品的售賣或銷售組合維持穩定。
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本量利分析法的限制

• 單位售價可能變動，例如﹕向客戶提供批
量折扣

• 單位變動成本可能變動，例如﹕規模經濟
或加班的額外津貼等

• 固定成本在不同的活動水平可能變動，例
如﹕梯級成本，即在不同的相關範圍，固
定成本可能變動。
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成本分類及項目
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決策下的成本分類

相關成本

增量成本

機會成本

無關成本

沉沒成本

保證成本



相關成本與無關成本
相關成本相關成本

成本可以因為決策
而改變。
成本可以因為決策
而改變。

無關成本無關成本

成本不可以因為決
策而改變。
成本不可以因為決
策而改變。
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相關成本
增量成本增量成本

因為一個決策而額外
增加的成本
因為一個決策而額外
增加的成本

機會成本機會成本

因為作出了某一決策
而選擇放棄另一決策
當中所放棄的效益。

因為作出了某一決策
而選擇放棄另一決策
當中所放棄的效益。
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無關成本
沉沒成本沉沒成本

已投放在某一資源的
成本，不論日後作出
任何其他決策，這成
本也無法改變。

已投放在某一資源的
成本，不論日後作出
任何其他決策，這成
本也無法改變。

保證成本保證成本

就算未支付或發生，
這成本已保證計算在
內。

就算未支付或發生，
這成本已保證計算在
內。
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材料成本: 
如何關連?

46

材料

購買

增量成本

預算購買
價格

銷售 常用

機會成本

由存貨提取

特別在另一
項目使用

變現淨值
重置成本
(預算購買
價格)

另一項目
效益



示例五
材料成本: 如何關連?

• 一項需要1,000單位材料X的工作。材料X已
包括在存貨當中。

• 購買材料X的成本是每單位$8。

• 材料X可考慮以變現淨值每單位$12 出售。

• 材料X亦可用於另一工作，以取代1,500單
位材料Y，現時購買材料Y的成本是每單位
$10。
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示例五
材料X 的相關成本
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分析:
• 材料X的原購買價格
是無關。因為這是沉沒
成本。
•在比較變現淨值(NRV)
及節省成本之後，那一
個價格較大便是機會成
本，亦即是$15,000。
•因此，材料X的相關成
本是 $15,000  。

分析:
• 材料X的原購買價格
是無關。因為這是沉沒
成本。
•在比較變現淨值(NRV)
及節省成本之後，那一
個價格較大便是機會成
本，亦即是$15,000。
•因此，材料X的相關成
本是 $15,000  。

機會成本

銷售
用以取代
材料Y

變現淨值(NRV)
= $12*1,000 = $12,000

節省成本
= $10*1,500 = $15,000



人工成本:
如何關連?
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人工

額外聘請

增量成本

生產全飽和及
有限供應

從現有的
生產轉移

增量成本 +
機會成本

(一般為貢獻毛益損失)



示例六
人工成本: 如何關連?

某一公司接了一項特別訂單，而該訂單需要
直接熟練工人1,000小時，每小時為$400。由
於生產已全飽和及有限供應，公司需要從現
有的生產轉移能提供每單位$300的貢獻毛益
的500單位產品 X ，至本訂單的直接熟練工人
小時。
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示例六
人工成本: 如何關連?

直接人工的相關成本 $
增量成本 ($400 x 1,000) 400,000
貢獻毛益損失 ($300 x 500) 150,000

550,000
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短期商業決策
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商業決策的考慮因素

• 非量化因素﹕以貨幣單位計算作成本效益
分析

• 量化因素﹕社會責任、企業商譽、員工士
氣等。
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本課程集中討論此項
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接受或拒絕特別
訂價的訂單

決策

接受 拒絕

改變 不改變

增量效益 相關成本
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接受或拒絕特別
訂價的訂單

決策規則

「接受」 > 「成本」
的效益

是 不是

接受 拒絕
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接受或拒絕特別
訂價的訂單方法

為”接受”訂單製作
一個成本效益分析



示例七
接受或拒絕特別訂價的訂單

某一公司每年製造50,000單位的產品，售價為每
單位$30。公司的營業表如下﹕
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$

銷售 (50,000 x $30) 1,500,000

減:  材料 (500,000)

人工 (680,000)

貢獻毛益 320,000

減: 固定成本 (200,000)

純利 120,000



示例七
接受或拒絕特別訂價的訂單

現公司收到一位顧客以每單位$28售價訂購
10,000單位的訂單。

如接受這份訂單﹕

•固定成本會增加至$250,000。

•需要額外人工，而繳付額外加班費為20%。

•所有材料費均獲4%折扣。

58



示例七
接受或拒絕特別訂價的訂單

成本效益分析 ‐ ”接受”訂單 $

增量效益

銷售收入增加 (10,000 x $28) 280,000

可節省現行生產的材料成本 (500,000 x 4%) 20,000

300,000

增量成本

額外生產的材料成本 ($500,000/50,000 x 10,000 x 96%) 96,000

額外生產的人工成本 ($680,000/50,000 x 10,000 x 120%) 163,200

固定成本增加 ($250,000‐$200,000) 50,000

309,200

純利減少 9,200
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示例七
接受或拒絕特別訂價的訂單

• 結論: 由於增量效益少於增量成本，該公司
應拒絕接受該訂單。
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61

租賃與否
決策

改變 不改變

不租賃租賃

增量效益
相關成本

(租賃費用及
有關聯的費用)



62

租賃與否
決策規則

是 不是

「租賃」 > 「成本」
的效益

租賃 不租賃



63

租賃與否
方法

為”租賃”與否製作
一個成本效益分析



示例八

租賃與否

• 某公司每月以單位變動成本$50製造1,000單
位產品X。

• 產品X的售價為每單位$120。

• 公司現考慮租賃額外機器一部，將單位變
動成本減至$48及增加20%生產。

• 租賃費用為每月$200,000。
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示例八

租賃與否

成本效益分析 –租賃 $

可節省現行生產的變動成本 [($50‐$48) x 1,000]
2,000

增加額外生產的貢獻毛益
[($120‐$48) x (1,000 x 20%)] 14,400

增加的貢獻毛益 16,400

減: 租賃費用 20,000

利潤減少 3,600
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示例八

租賃與否

• 結論: 選擇租賃會令利潤減少，因此該公司
不應該租賃額外機器。
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67

製造或購買
決策

改變 改變

製造 購買

相關成本 相關成本



68

製造或購買
決策規則

是 不是

「製造」的相關成本 >
「購買」的相關成本

購買 製造



69

製造或購買
方法

為兩項選擇製作
相關成本報表



示例九
製造或購買

• 就某單一特定訂單，某公司需要800件零件X，公司正考
慮自行製造零件或向其他供應商購買。

• 如果自行製造零件，公司需要$3,000材料費用及以$28時
薪計算的100小時人工，這些都是其他部門閒置的工人小
時，而由於公司與這些員工已簽了僱員合約，公司不可
以辭退他們。

• 如果自行製造零件，公司會減少生產100件現行正在生產
的產品Y 。產品 Y 可提供每件$8 的貢獻毛益。

• 該零件以每1,000件的批次售賣，而每1,000件的價格為
$4,500。若生產多於需求，零件將會以每件$1重售。
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示例九
製造或購買

製造的相關成本 $
材料 3,000
貢獻毛益損失 ($8 x 100) 800
總相關成本 3,800

71

由於工人部分是閒置的，所以該成本是無關
成本。



示例九
製造或購買

購買的相關成本 $
購買成本 4,500
重售的額外部分 [ (1,000‐800) x $1] (200)
總淨相關成本 4,300
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示例九
製造或購買

• 結論: 由於「製造」的相關成本較「購買」
的為低，該公司決定製造該零件。
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74

保留或轉換
機器/儀器

決策

改變 不改變

保留轉換

相關成本增益效益



75

保留或轉換
機器/儀器

決策規則

是 不是

「轉換」 > 「成本」
的效益

轉換 保留



76

保留或轉換
機器/儀器方法

為”轉換”機器/儀器
製作一個成本效益分析



示例十
保留或轉換機器/儀器

某公司正考慮將一部舊機器轉換成一部新機器。有
關這兩部機器的資料如下﹕
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舊機器

機器成本 $1,000,000

折舊價值 $800,000

餘下使用年限 3 年

現時剩餘價值 $10,000

3年後的剩餘價值 ‐



示例十
保留或轉換機器/儀器

新機器

現時購買成本 $300,000

可使用年期 3 年
3年後的剩餘價值 $60,000
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新機器可將營運成本每年減少$80,000。



示例十
保留或轉換機器/儀器

成本效益分析 –轉換機器 $

轉換機器增量效益

節省的總成本 (3 x $80,000) 240,000

3年後新機器的剩餘價值 60,000

舊機器的現時剩餘價值 10,000

310,000

減:  增量成本

新機器的購買成本 (300,000)

轉換機器的淨增量效益 10,000

79

注意﹕不用理會金錢的時間值。



示例十
保留或轉換機器/儀器

• 結論: 由於轉換機器可提供淨增量效益，所
以建議公司將舊機器轉換成新機器。
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81

出售或加工
決策

改變 不改變

出售加工

增加售價
用額外成本
以完成生產



82

出售或加工
決策規則

是 不是

「加工」 > 「成本」
的效益

出售加工
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出售或加工
方法

為”加工”訂單製作
一個成本效益分析



示例十一
出售或加工

• 某公司正考慮運用總變動成本$60,000將半製成品
加工，或以$100,000 將其出售。

• 如將半製成品加工至製成品，可考慮以$220,000
出售。過程當中所涉及的成本如下﹕
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$

直接原料 150,000

直接人工 10,000

間接製造費用 180,000



示例十一
出售或加工

• 購買$150,000材料的合約已簽妥。這些特別的材
料不可作其他用途。如用不上時，可考慮以
$30,000出售。

• 間接製造費用當中包括$70,000特別加工費用及
$110,000普通間接製造費用。

• 經過加工後完成的產品可考慮以$220,000出售。
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示例十一
出售或加工

$

加工的增量效益

銷售收入增加 ($220,000 ‐ $100,000) 120,000

相關成本以完成生產

直接原料 30,000

直接人工 10,000

間接製造費用 70,000

110,000

淨增量效益 10,000
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示例十一
出售或加工

• 結論: 由於加工的效益大於其成本，該公司
應進行加工。
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88

結束或保留
虧損分部

決策

改變 不改變

結束 保留

貢獻毛益損失
可避免的
固定成本
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結束或保留
虧損分部

決策規則

是 不是

虧損分部有沒有
確實的貢獻毛益

保留 結束



90

結束或保留
虧損分部方法

為一個分部製作貢獻毛益
損益表，當中需包括虧損分部



示例十二
結束或保留虧損分部

某公司有兩個部門分別生產產品 X 及產品 Y 。明年
的預算營業表總結如下﹕

70%總成本是變動的；另外，10%總成本是特定固定
而 20% 總成本是普遍固定。
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產品 X 產品 Y

$ $

銷售 60,000 100,000

減: 總成本 70,000 80,000

純利潤 / (損失) (10,000) 20,000



示例十二
結束或保留虧損分部

貢獻毛益損益表 產品 X 產品 Y 總計

$ $ $

銷售 60,000 100,000 160,000

減: 變動成本 (總成本的70%) 49,000 56,000 105,000

貢獻毛益 11,000 46,000 55,000

減: 特定固定成本 (總成本的10%) 7,000 8,000 15,000

4,000 36,000 40,000

減: 普通固定成本 ($150,000的20% ) 30,000

純利 10,000
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示例十二
結束或保留虧損分部

• 結論: 由於產品 X有貢獻毛益，所以應該保
留該分部。如果將產品X的部門結束，利潤
會由$10,000降至$6,000。
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活動二
綜合示例問題
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問題 (一)
某一製造公司被邀請為訂單作報價，以下是該訂單
要求的材料﹕

材料 A

是次訂單需要1,000 千克的材料A。此材料常用於其
他工作上。該公司現有以每千克$8購入的4,000千克
材料A 的存貨。如用不上，公司可考慮以$7出售。
材料A 的重置成本是每千克$9。
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問題 (二)

材料 B 或材料 C

是次訂單需要100 千克材料B 或材料C。該公司沒有
材料B 的存貨，需要以現價每千克$15訂購。但是，
材料 C 可取代材料 B。該公司現有以每千克$20購入
的材料C 的存貨。材料C原是為了某生產線而購買
的，而該生產線現已停止運作。材料C 可考慮以變
現淨值每千克$8出售。如用作取代材料B，公司需額
外繳付每千克$6作轉換費用。
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問題 (三)

熟練工人

是次訂單的直接熟練工人成本是$40,000，但直接
熟練工人的供應短缺。如果工人為此訂單工作，
他們便不能替其他訂單工作，而他們的貢獻毛益
為$5,000。
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問題 (四)
不熟練工人

以總成本為$17,000 (當中包括招聘費用及薪金)借調
由其他部門薪金為$16,000的不熟練工人為額外工人
。
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問題 (五)
機器小時

是次訂單需要50機器小時。一部現時閒置的機器將
會用於是次訂單。該機器的詳細資料如下﹕

如不用該機器，公司亦可向租賃公司以每小時
$1,000租借機器小時。
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折舊 $10,000

現時變現淨值 $240,000

用後的預計變現淨值 $200,000



問題 (六)

作業要求

為該訂單計算最低價值的報價。
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答案

相關成本 $
材料 A 9,000
材料 C 1,400
熟練工人 45,000
不熟練工人 17,000
機器小時 40,000

112,400
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